Проект по изобразительному искусству в 4 классе.

Программа «Изобразительное искусство и художественный труд»,  автор Б.М. Неменский.

Тип урока: музейный урок.

Тема: “Деревня – деревянный мир” (создание образа русской избы).

Цель: с помощью музейных средств ввести ребёнка в “поле культуры”
Учебно-воспитательные задачи урока: 
· создать условия для эмоционального восприятия культурного наследия;

· изучить устройство  русской избы;

· учить экономно изготавливать детали избы, собирать изделия;

· развивать вкус, фантазию, самостоятельность, усидчивость обучающихся;

· воспитывать положительные качества: дружелюбие, товарищество, взаимопомощь, сопереживание;

Оборудование: цветная бумага, клей с кисточкой, фольга, картон, технологические таблицы,  экспонаты школьного музея - фрагмент наличника,  украшение-оберег. 

                                                        КАРТА  ПРОЕКТА

	№ п/п
	Этап
	Теоретические сведения
	Практическая работа

	1
	Выбор и обоснование проекта (погружение)
	· Постановка проблемы;

· Изучение элементов русской избы. Исследование музейного экспоната;
	Прослушивание магнитофонной записи, рассказ учителя

	2
	Выбор изделий, материалов и инструментов
	· Выбор оптимальных вариантов изделий для оформления макета, в соответствии с интересами детей;  работы по микрогруппам (обдумывание);

· Выбор материала, инструмента.
	Выбор деталей проекта

	3
	Выбор оптимальной технологии (обустраивание)
	Планирование работы с опорой на технологические карты (работа в группах). Повтор правил техники безопасности.
	Запись плана работы

	4
	Практические работы и корректировки деятельности
	Критерии оценки качества изделий.
	Выполнение деталей макета по группам

	5
	Корректировка проекта
	Предложения по усовершенствованию. Экономический расчёт. Проверка и оценка.
	Усовершенствование проекта

	6
	Защита проекта 
	Праздничная (торжественная) защита коллективного проекта.
	Защита проекта. Подарок макета пожилым людям

	7
	Рефлексия

( вброс в будущее)
	Коллективный анализ  и самооценка  результатов проекта.
	Заполнение « листа ошибок» и «листа предложений».




Ход  1 урока
I. Выбор и обоснование проекта.

1. Постановка проблемы. (Погружение)

Деревня моя, деревянная дальняя

Смотрю на тебя я, прикрывшись рукой

Ты в лёгком платочке июньского облака

В веснушках черёмух стоишь над рекой.

Это  слова из любимой песни двух пожилых людей В.А. Отряхина и Г.А. Отряхиной.

 Их детские и юношеские годы прошли в деревне Кликуново, Сретинского сельского совета. Они вспоминают, что это была небольшая деревенька. Несколько изб на поляне среди леса, амбары для хранения зерна, баньки. Всё умно, просто, удобно и красиво.

– Как жили в деревне? Чем занимались? Какие работы выполняли? Как отдыхали?

Сначала из деревни в город стала уезжать молодёжь. Остались там одни старики. А когда не стало стариков, стали пропадать и дома: один перевезли ближе к городу, другой сгорел… Сейчас на месте деревни стоит один дом.

      Пожилым людям очень хочется вернуться на свою малую родину, в свой милый дом.

Чем мы с вами можем помочь этим старикам? (предложения детей) –

 поиск решения проблемы
(подвожу к мысли – изготовить макет “Деревня – деревянный мир”)
2. Изучение элементов русской избы.

Дизайн – анализ (обживание) – наличника и оберега (музейные экспонаты).

– Почему данное изделие именно такое, какое оно есть? (материалы, формы, композиция, нюансы)

( Приложение )

II.  Создание макета (обустраивание)
Выбор оптимальных вариантов изделий для оформления макета (в соответствии с интересами детей). Работа в группах – обдумывание, что нужно сделать и какие взять материалы, чтобы изготовить этот макет?

 Ход  2 урока.

III. Выбор оптимальной технологии.

1. планирование работы с опорой на технологические карты (работа в группах)

2. повторение правил безопасного труда

Технологическая карта №1

“Домик под крышу”

	№ п/п
	Последовательность выполнения работ
	Графическое изображение
	Материалы, инструменты, приспособления

	1
	Скатать брёвнышки, наматывая бумагу на карандаш
	
	Тонкая бумага, карандаш

	2
	Склеить брёвнышко и снять его с карандаша
	
	Клей, кисть

	3
	Возвести из брёвнышек стены сруба – коробки будущей избы
	
	Цветная бумага, клей, кисть, ножницы

	4
	Возвести “венец” (горизонтальный ряд брёвен сруба)
	
	Клей, кисть


Технологическая карта №2

“Сборка крыши”
	№ п/п
	Последовательность выполнения работ
	Графическое изображение
	Материалы, инструменты, приспособления

	1
	Взять лист бумаги, сложить его пополам
	
	Цветная бумага, ножницы

	2
	Загнуть края с двух сторон по 1 см 
	
	Ножницы

	3
	Намазать клеем загнутые места и приклеить их к срубу
	
	Клей, кисть

	4
	Сложить лист гармошкой и приклеить его к крыше  домика
	
	Клей, кисть


Технологическая карта №3

“Украшение избы”
	№ п/п
	Последовательность выполнения работ
	Графическое изображение
	Материалы, инструменты, приспособления

	1
	Вырезать прямоугольник – окно
	
	Фольга или тёмная бумага, ножницы, клей, кисть, линейка, карандаш, белая бумага

	2
	Сделать полоски – рамы
	
	

	3
	Наклеить “окно” на сруб
	
	

	4
	Изготовить узорные наличники на окна
	
	

	5
	Изготовить “полотенца”, лобовые доски, знаки-обереги, конёк на крышу
	
	Бумага, ножницы, карандаш

	6
	Наклеить украшения
	
	Клей, кисть


Технологическая карта №4

“Колодец”
	№ п/п
	Последовательность выполнения работ
	Графическое изображение
	Материалы, инструменты, приспособления

	1
	Скатать брёвнышки, намотать бумагу на карандаш
	
	Тонкая бумага, карандаш

	2
	Склеить брёвнышко, и снять его с карандаша
	
	Клей, кисть

	3
	Собрать из брёвнышек стены колодца
	
	Клей, кисть

	4
	Изготовить барабан

1. бревно

2. нитка

3. проволока
	
	Бумага, нитки, ножницы, проволока

	5
	Изготовить крышку (технологическая карта №2)
	
	Бумага, клей, кисть, ножницы


IV. Практическая работа и корректировка деятельности.

 Виды работ по группам  над выполнением деталей, необходимых для макета (по технологическим картам)

1 группа – собирать брёвнышки;

2 группа – изготовить крышки;

3 группа – работать над украшениями избы;

4 группа – изготовить колодец;

5 группа – собрать макет.

Учитель в это время наблюдает за работой детей, направляет их действия, оказывает помощь, наблюдает за соблюдением правил техники безопасности.

V. Корректировка проекта.

Предложения по усовершенствованию. Самоанализ – положительные и отрицательные стороны своей деятельности.

Ход 3 урока

Заключительный этап 

(подведение итогов всей работы, «вброс в будущее»).

Защита проекта (приглашаем пожилых людей, для которых изготавливали данный макет)
Наступает долгожданный момент – звучит песня “Деревня моя”. Все испытывают особое эмоциональное состояние. Обучающиеся доказывают гостям, почему они выбрали именно эти краски, почему они использовали именно эти детали макета, а затем торжественно вручают свой творческий проект гостям (ко Дню пожилого человека – 1 октября)
